

SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 8 frt. — kr.
Fél évre 4 frt. — kr.
Negyed évre 2 frt. — kr.
Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igittartatik be.

Lapunk számára hirdetések felvesznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf, Hrdlicka Vincez.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) címzendők: — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyílttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

KIÁLLITÁSI ROVAT.

Meghívás.

A székesfejérvári iparos serkentő bizottság **f. é. december hó 15-én (vasárnap) d. u. 3 órákor** a városi házgyűlésben ülést tart, melyre a bizottság tagjait van szerencsém meghívni.

Kubik János, elnök.

A kiállítási VI. (Fonó-, szövő-ipar, ruházati tárgyak) csoport, **csütörtökön, e hó 12-én d. u. 3 órákor** a csoport elnök ifj. Felmayer István ur lakásán ülést tart, melyre a csoport tagok meghívotnak.

A kiállítás végrehajtó bizottsága e hó 9-én d. u. 3 órákor gróf Zichy Jenő ur elnöke alatt, a megyei takarékpénztár helyiségében ülést tartott. Elnök a nagyszámú megjelent tagokat üdvözölve, az ülést megnyitja. Először is a múlt ülés jegyzőkönyvét felolvastatván, hitelesített.

Ezután indítvány tétetett az iránt, hogy ezután a bizottsági gyűlési jegyzőkönyvek ne a következő ülésen, hanem e célra koronként kinevezett küldöttség által hitelesítsenek, mi elfogadtatott.

Gróf Zichy Jenő ur jelentést tesz Mudrony Soma és Ráth Károly multkori ittlétről. Megemlíti továbbá, hogy Nagyváradon és Veszprémben személyesen megfordult s mindkét helyen a kiállítás érdekében bizottságok alakultak s mindenütt a legnagyobb érdekeltséget tapasztalta az ügy iránt. Sőt nemcsak e helyeken, de ország-szerte nagy a rokonszenv s munkálkodás, eddigelég már az országban több mint 22 bizottság alakult a kiállítás érdekében.

Felolvastott a békés-csabai gazdasági-egylet levele, melyben a gazdasági-egylet gyűléseménye kiállítására 100 □ m. területű termet kér, úgy 200 bejelentési-ív elküldését. A teremre néve kérdés intéztek az egylethez, vajlon tisztán gazdasági-kiállításra öhajítja-e felhasználni?

Olvasatott a párisi magyar-egylet megkeresvénye, melyben 30—35 □ méternyi helyiség ingyen átadását s a tárgyak vámentes behozatalát kéri. A kért helyiség, tekintetbe véve az egylet hazafias törekvését, a rendes térdíj felének fizetése mellett fog átadni. A vámentességre néve figyelemzetnek, hogy az iránti kérvényüket ide terjesszék be s innét fog az a miniszteriumhoz pártolólág felterjesztetni.

Olvasatott a pápai bizottság elnökének levele, melyben a bizottság megalakulásáról értesít és egyttal tudatja, hogy úgy az ottani uradalom, valamint az ottani polgárok résztvenni öhajtanak a kiállításra, ez örvendetes tudomásul vétetett, azonban azon ajánlat, hogy itt „pápai csárda” czim alatt egy vendéglő felállítható legyen, el nem fogadtatott.

Felolvastott a XVII-ik régészeti s műemléki csoport előterjesztése, melyben a történelmi s műtárgyakra néve a térdíj-fizetése alóli mentesség megadását s egyttal ezen tárgyra néve biztos helyiség kijelölését kéri. A térdíj fizetése alól a mentesség meg nem adatott s ebbeli előterjesztésükkel elutasítottak; a helyiségekre néve kimondatott, hogy azok általában kellelőleg biztosak.

Gróf Zichy Jenő bejelenti, hogy a helybeli állami épületeket a kiállítás céljaira december 3-án személyes felelősége mel-

lett az állam küldötteitől, a kiállítási végrehajtó bizottsági kiküldöttekkel együtt átvette; melyért is jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki a végrehajtó bizottság.

Miután azonban az biztosítva nem volt a kormány megkerestetik, hogy a becslést eszközölje, melynek alapján történik a biztosítás.

Bejelentetett, hogy a lövölde-társulat helyiségeit a kiállítás céljaira ingyen átengedte, az ott teendő átalakításokra vonatkozó szavatosság mellett, — miért is a lövölde-társulatnak köszönet szavaztatott. Miután a kiállítás tartamára a lövölde s az állami épület bekerítése szükséges leendő: ennélfogva a bekerítésre vonatkozó tervezet s költségvetés elkészítésére a helyiségi bizottság megbizatik, annak idején jelentése elváratik. — A kerítésre néve 8 láb magasság mondatik ki.

Minthogy pedig a bekerítés által a lövölde s az állami épületek egytté köttetnek össze, s így az ott elvonuló vasuti közlekedési út is a kerített helyre esik — megkerestetik a városi hatóság, s a déli és nyugoti vasut-társaság, hogy a kiállítás tartamára ezen út elzárását engedjék meg, e helyett a kiállítási határidő alatt a közlekedés az égettvárosra át történjen. Az elkerített utak két végén két díszkapu lesz felállítva.

A lövöldei korcsmáltatási jog bérbé adása, czukrázda s szivarárda felállítására néve az ünnepélyi bizottság tervezet elkészítésére s a végrehajtó bizottsághoz leendő bemutatására felhivatik.

Felémeltetett a pavilonok felállítására vonatkozó térdíj fizetés kérdése; elhatározatott, hogy 50 □ méterig 1 frt., azonkívül 50 kr. fog szedetni azonban valamin erre néve, úgy a kertészeti helyiségekre, nemkülönbön az állatok kiállítási díjaira néve elhatározatott, hogy a végrehajtó bizottság esetéről fog intézkedni.

Lederer Sándor ur az irodai bizottság, úgy a kiállítási iroda általi kifejtett nagymérvű munkálkodásról tesz jelentést, mely igen nagy elismeréssel vétetett tudomásul.

Miután a magyar nemzeti muzeum által felajánlott szekrények most már a helyiségekbe behozhatók, azok átvételére Lederer Sándor ur kéri fel.

Bejelentetik, hogy az ünnepélyi bizottság alakuló ülését megtartotta, mely alkalommal elnökké Bóné Géza, helyettes elnökké Szüts Sándor, Neumann Armin, jegyzővé Flatt Gaszton választattak meg. — Az ünnepélyrendező bizottság tagjaivá pedig kiegészítésképp még megválasztattak: Seidel Lajos, Tóth Aladár, Felmayer Károly, Detrich Zsigmond, ifj. Kolssváry M., Szenczy Győző, Kolosváry Kálmán, Gebaur I., Herendy Vilmos, Dwelly Rezső, Wertheim S., Tóth István, gr. Eszterházy Andor, gr. Cziráky Béla, gr. Zichy Béla, Huszár Ágost, Bay István, Ráday Lajos, gr. Eszterházy Miklós, Boda Sándor.

Minthogy a kiállítási csoportok szoros összeköttetésben vannak a végrehajtó bizottsággal; kimondatott, hogy a csoportok elnökei, alelnökei és jegyzői a végrehajtó bizottság rendes tagjai s annak minden ülésére, úgy mint rendes tagok, meghívotnak.

A végrehajtó bizottság a multkori értekezlet alkalmával az iparoskör alakításával megbiztatván az alakítás foganatosítására Pribék Antal és Kubik János tagok kiküldetnek.

Vége elhatározatott, hogy b. Kemény

Gábor ujonan kinevezett kereskedelmi miniszterhez üdvözölő felirat intéztetik és egyttal küldöttség is küldetik, hogy őt üdvözölje s a kiállítás iránt pártfogását megnyerje.

Az 1514-iki paraszt-lázadás.

(Olvasatott a székesfejérvári főrealtanodai tanári kar által rendezett nyilvános előadáson 1878. novemb. 22.)

Ha a világtörténelmet oknyomozólág tanulmányozzuk; ha annak segítségével a nemzetek életébe mélyebben bepillantunk; ha a régebbi és újabb államok felvirágzását vagy bukását komolyan megvizsgáljuk: azon meggyőződésre jutunk, miszerint semmi sincs ok nélkül, hanem minden a mi jó vagy rossz történt vagy történik az rendesen, az ezt megelőző okból vette és vesszi eredetét.

Az ok és okozatok szakadatlan láncolata húzódik keresztül a nemzetek életén és pedig annyira hézagtalanul, mely nem tűr semmi szakadást, csak javítást, mely, ha kellő időben elmulasztatik századokra is kihat gyászos eredménye.

Nem akarom emez állításom igazságát a világtörténelemből — több eltűnt vagy élő nemzet példájával igazolni, hanem jelen feladatomban szerint rátérek egyenesen a magyar történelemre s megkísértem ennek terén előadni előbb azon okokat, melyek 1514-ben ama nagyszzerű paraszt-lázadást előidézték, azután a lázadás történetét, végre a lázadásnak következményeit, melyek hazánkban csaknem 1848-ig eltartottak.

A paraszt-lázadást előidéző okok messze benyulnak nemzetünk történelmébe, s talán nem tévedek, ha ezek első gyökseleit már a vezérek korában vélem találni. A vezérek korában ugyanis — hiteles adataink szerint — a magyar föld lakossága csak e két osztályból állott: *szabadok* (liberi) és *szolgák* (servi); de épen e két osztálynak, illetőleg e két osztály fennmaradásának tudandó az be, hogy a magyar nemzet soha egygyé nem tömörült, sőt hovatovább haladt, annál inkább felépült közötté azok választál, mely a magyar arisztocrátiát ennek alárendeltjeitől vagyis a szolganéptől elkülönítette.

A magyar szolganép eredetére vonatkozólag azt mondja *Verböczynek*, hogy a magyarok közül azok helyeztetek ez állapotba, kik a haza iránti kötelességüket teljesíteni elmulasztották. (Lásd: *Verböczy István Hármaskönyve* 49—50. lapjait.) De *Kézai* kronikásunk szerint azon keresztény, népek is szolgaságba estek, melyek az Árpád-kori honfoglalás alkalmával a magyar földön lakván, meghódítottak. (Lásd: *Kézai Simon Mester Magyar Krónikája*, ford. Szabó K. 94. lapját.)

A vezérek korában nem volt ugyan még e szolganép valami nagyon alárendelt állapotban; talán csak is annyiban érezte e nép szolgaságát, a mennyiben reá oly foglalatosságok bizattak, melyek egyáltalában nem valának egyenlők a harczos magyarokéival, mert míg a magyarok — mint Szabó Károly történészünk megjegyzi — harcziaskalandjaikat Európászerte üzték, addig az ő szolganépek, a hon határai közt csak földmívelői, barompásztori teendők s más egyéb kézi mesterségek folytatására szorítottak. (Lásd: Szabó Károly. A magyar vezérek című művét.)

Azonban *szent István* királyi idejében már élesebben látjuk körvonalozni a magyarhoni szolganép helyzetét. *Szent István*, ki megadván magát a nyugoti civilizációnak, ugylátszik rendezte nemcsak az egyéni birtojgot, hanem e mellett az összes magyarhoni lakosság osztályozását is. Az ő korában már találkozunk fényes *papi hivatalokkal*, *fő- és köznemesekkel*, s ezeken kívül a a nememeseknek két osztályával, az ugynevezett *várkatonák* és *városi polgárokkal*, melyek mind felibe helyeztetek azon *szolganépek*, mely későbbben, t. i. III. *Endre*

idejében, már *jobbágyságnak* nevezetetik. — Lásd: Szalay László Magyarország története I. k. 113—113. lapjait.

Törvényeink hiányában némely történetíróink, támaszkodva későbbi adatokra, azt gyanittatják velünk, hogy a jobbágyság sorsa nagyon kedvező lehetett *szent István* idejében, állítván, hogy ekkor még a jobbágyság szabadalku útján lépett viszonyba földesurával, s töle függött egy helyen maradni, vagy tovább menni. (Lásd: *Ladányi M.* alkotmánytörténet. I. k.) Am lett légyen így megengedem; — de tekintve azt a mobilis helyzetet, mibe még így is egy földmívelői osztály jutva volt: a jobbágyság sorsa — mindenesetre nem kellemes szabadságnak, hanem az egy nyomorult vándorlás által tengetett szolgaságnak nevezhető.

A jobbágyság e szolgai helyzete apránként mindig sulyosabb lett. Mert a mily kiatartással törekedtek — mond *Ladányi* történetíróink — a *főurak* arra, hogy a köznemességet jogaitól megfosztván, vazallusokká tegyék, épen úgy neki bátorodtak a *köz-nemesek* is, hogy jobbágyság szolgáik föltti hatalmukat minél nagyobbá tegyék. Hogy mennyi robottal adóztak a jobbágyság földesuráinak az árpád-házi királyaink alatt: erre néve sok adata nem birunk, én leg-alább csak azon egyet találtam, melyet volt derék történetíróink Fessler közöl, de a mely egy adat is eléggé bizonyítja azt, hogy a jobbágyság — szegénységűkhöz mérten — nem kevés robottal és adóval terhelhettek. Fessler ezen adata így hangzik: „A jobbágyság tartozik aratásakor hetenkint 3—4 napszámot földesurának dolgozni, azután Márton napkor egy juhot, egy csőbör mézet, hat csőbör búzát, ugyanannyi vaját és három szeker szénát adni; Márton naptól husvét napig pedig fát vágni, a mikor az ur parancsolja” stb. (Lásd Fessler: *Die Geschichte der Ungarn* II. B. 225—226. S.) De ezen adózásnál sokkal sulyosabb lehetett a jobbágyságra néve azon állapot, mely szerint a földesurak őket a földdekkel együtt el is adhatták. (Lásd: *Bocor Istv.* Magyarország tört. I. köt. 154. l.) Ugy látszik azonban, hogy *II. Endre* alatt hozott *arany bulla* 3—13-ik pontja már könnyíteni akar a jobbágyság sorsán, midőn a király ellen kimondatik, hogy a *nemesek örökségein semmi adót nem szedetünk; továbbá, hogy az urak úgy kövessék a király udvarát, hogy a szegényeket el ne nyomják; de az elsővel — mint Szlemenics volt jeles jogtudósnk megjegyzi — csak az éretett el, hogy a király helyett most a nemesség annál jobban zsarolhatta jobbágyságot, emezzel pedig annyit, hogy a nemesség ezental meg csak korlátozni sem látta magát, ha jobbágyságot tönkre teszi.*

De mindezeknél legsulyosabb volt a jobbágyságra néve az, hogy az árpád-házi királyok kora vége felé csakugyan teljes érvénybe lépett az is, hogy a *földesur engedélye nélkül a jobbágyság egy helyről más helyre költözködni nem volt szabad*. A jobbágyság e földhöz való bilincselését *III. András* kir. országgyűlési decretumai által kívánta megszüntetni, jelesen az ezen kori országgyűlés decretum 70—74. ágazataiban már kimondatik, hogy *akármely paraszt vagy nemes jobbágyság, ha igazságos földbérét lefizette: akkor engedelmet nyerhet urának birtokáról más nemes jószágára, vagy honá neki tetszik, minden vagyonával szabadon költözködni*. (Lásd: Szlemenics Törvénytörténeti története. Magyar tud. társ. évkönyv. VI. köt. 220. lapján.) (Folyt. Köv.)

Borostyán Sándor.

TANÜGY.

Az iskolai takarékpénztárak Magyarországon.

Ily czim alatt adott ki Weisz Bernát Ferencz egy 23 lapra terjedő füzetkét, melyben az iskolai takarékpénztáraknak Magyarországon való meghonosítása mellett buzgólkodik. Közli a létező takarékpénztárak-

20 kr. Eisler Adolf 50 kr. Ifj. Klein Jakab 50 kr. Kungl Ferencz 1 fr. Huszar Laura 30 kr. Schubert Sebestyen 20 kr. Ozv. Kaiser Pálné 50 kr. Zeller Károly 50 kr. Farnady Istv. 1 fr. Schweichardt Mátyás 40 kr. Szűcs Szabó Józsefné 1 fr. Deutsch Ignác 25 kr. Rizinger Ignác 50 kr. Szalay Antal 10 kr. Rózsa Ferencz 5 fr. Ruder Ign. 2 fr. Zechmeister Károly 1 fr. Gombosy Ignác 1 fr. 50 kr. Fischer Mih. 20 kr. Pesovics Istváné 10 kr. Knitthofer György 50 kr. Riha János 1 fr. Kubin Ferencz 2 fr. Forinyák ezredes 15 fr. Pribék Mihály 2 fr. Farkas Imre 5 fr. Összesen 341 fr. 14 kr.

TRÉFA ÉS VALÓ.

X. ur imádott nejevel nyájas beszélgetés köztült kertü lugosában, míg 5 éves Endre fia lepkéket kergetett. Egyszerre betoppán s tanácsos s a kis Endre otthagya a lepkéket, oda szökdél a tanácsoshoz s — „kis bikfizem megjöttél?” e szavakkal meg-rántja a bajuszát.

— Mi dolog az Endre — dorgálá anyja — nem tudod, hogy a bácsi nagyságos ur?
— Neked szabad, nekem meg nem, he rosz mama — mondá a gyermek s azzal a lepkék után futott.

Egy képviselő azt kérdezte barátjától, hogy a bosnyákok képesek-e a magyar nyelv megtanulására?
— Oh azt igen gyorsan elsajátítják — felelé az.

Tanuságra idéztek meg egy nőt, a kit már csak a csipős nyelvek nevezhetek fiatalnak.

Elnök: Kora?
Nő: (rövid habozás után) Harminczkilencz.
Elnök: (jóakaratu biztató hangon) Harminczkilencz?! Rajta asszonyom, bátorság! egészítse ki.

Kifárasztá a szerencsét.
Egy 90 éves koldus 60 év óta mindig ugyanazon 3 számra rakta összekoldult pénzének csekély maradvékát s most a sir szélén végre megérte, hogy mind a három szám kijött s nyert 732 forintot. Ezelőtt 30 évvel egyszer már kijöttek e számok s csodálatos véletlen, 60 év alatt csupán akkor mulasztá el betenni a számokat.

Gabona-ár december 7-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	8	—	7	50	7	20
Kétszeres	6	20	6	10	6	—
Rozs	5	80	5	60	5	40
Arpa	5	40	5	10	4	80
Zab	5	40	5	20	5	10
Kukoricza	4	—	3	90	3	80

Felelős szerkesztő: **Boross Mihály.**

Hirdetések.

Egy jó karban levő
4 évig használt
HANGVERSENY-ZONGORA
eladó.
Tudakozódhatni a kiadó-hivatálnál.

Seit Jahren ein bewährtes Mittel für
GICHT UND RHEUMA
bei *Nervenleiden*

jeder Art, als: nervöse und rheumatische, sowie halbseitige Gesichtsschmerzen, Migraine, Ohrenreissen, rheumatische Zahnschmerzen, Kreuz- und Gelenkschmerzen, Gliederreissen, Hüftweh (Ischias), rheumatische Herz-Affectionen, Magen- und Unterleibskrämpfe, allgemeine Körperschwäche, Zittern, Muskelschwäche, Schmerzen in verheilten Wunden, Lähmungen etc., ist der vom Apotheker **J. Herbabny in Wien** aus Heilkräutern der baier. — Hochalpen bereitete Pflanzen-Extract:

„Neuroxylin“

Das „Neuroxylin“ dient als Einreibung und rüssert seine überaus schmerzstillende Wirkung sofort nach dem Gebrauche, selbst in den veraltetsten Fällen und wo alle Narcotica versagen, bringt es baldigst Erleichterung. — Die Vorzüglichkeit dieses Präparates wurde in Civil- und Militärspitälern bei den hartnäckigsten Formen von Gicht und Rheuma erprobt und anerkannt und hat sich dasselbe in der ärztlichen Praxis schon lange eingebürgert. Das Neuroxylin steht in Bezug auf seine sichere und eminente Wirkung unerreicht da; dies bezeugen viele ehrenvolle Atteste berühmter Professoren und Aerzte des In- und Auslandes, sowie die stets sich mehrenden Dankschreiben Derer, die diesem Mittel ihre Genesung verdanken.

Herrn **J. Herbabny, Apotheker** in **Wien.**

Dankend bestätige hiemit die mir gemachte Sendung und macht es mir Vergnügen, Ihnen Folgendes berichten zu können. Den 10. Jänner l. J. erkrankte ich an einem heftigen Muskeln- und Gelenks-Rheumatismus. — Meine Arme und Beine waren derart geschwollen und schmerzhaft, dass ich mich nur mit Hilfe Anderer im Bette bewegen konnte. Jede mir gebrachte Hilfe von Seite zweier Collegen fand nur momentane Linderung, sobald ich etwas besser wurde und das Zimmer verlassen wollte, ward ich rectiv; so verbrachte ich, fast immer an's Krankenbett gefesselt, den Winter, da erhielt id das mir von Euer Wohlgebornen freundlich gesandte **Neuroxylin** (stärkerer Sorte). Ich versuchte augenblicklich dasselbe, fand aber nach dem Gebrauch eines ganzen Fläschchens keine Besserung, nichtsdestoweniger setzte ich den Gebrauch beharrlich fort und der Lohn blieb nicht aus, ich hatte noch nicht das zweite Fläschchen verbraucht, als ich mich gestärkt, von Schmerzen befreit und wohl fühlte und meiner Praxis nachgehen konnte. — Zur Vorsorge reibe ich meine Arme und Beine noch jeden Abend ein und fühle immer eine wohlthuende Wirkung. Da ich nur Ihrem **Neuroxylin** meine Gesundheit verdanke, erlaube ich Ihnen zur Steuer der Wahrheit und zum Wohle der leidenden Menschheit diese meine eigene Krankengeschichte nach Belieben zu benutzen. Ich werde gewiss nicht ermangeln, vorkommende Falles Ihr bewährtes — **Neuroxylin** in meiner Praxis zu verwerthen.
Nyir-Bakta (Ungarn), den 18. März 1878.
Dr. Philipp Braun, em. Bezirksarzt.

Preis: 1 Flacon (grün emball.) 1 fl., die stärkere Sorte (rosa emball.) 1 fl. 20 kr. pr. Post 20 kr. Emballage.

Central-Versendungs-Depot für die Provinzen:
WIEN, Apotheke „zur Barmherzigkeit“
des **J. Herbabny**
Neubau, Kaiserstrasse Nro 90 (Ecke der Neustiftgasse.)
DEPOT
für **Stuhlweissenburg**: bei Herrn Apotheke **G. Diebálla**; **Budapest**: **Jos. v. Török.**

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint eddig a **KENYÉRPIACZON** több éven át fennállott és számos látogatásnak örvendett üzletemet **nádor-utca Ferencz-rendiek épületébe (volt Horváth-féle üzlet)** tettem át, hol is ezentúl kizárólagosan: a legujabb divatu ruhakelmék, kretonok, legjobb minőségű rumburgi, hollandi, kreasz és szilézai vásznak, ágynemű-chiffonok; továbbá színes, ugyszinte schnürl- és piquet-barehet; továbbá férfi és női ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők és nyakkendők, ugyszintén női alsó-szoknyák- és korzetekből dús választéku raktárt fogok tartani.
Főtörökvésem oda lesz irányozva, hogy a n. é. közönség igényeinek kitünő izlés, az árak valódisága és jósága, pontos, jutányos és őszinte kiszolgáltatás által megfelelhessenek. — Már egy első kísérlet is meggyőzhet mindenkit arról, hogy bár **nem hirdetek állítólagos végeladást** a szolid és igazán kitünő minőségű cikkek nálam mindamellett olcsóbban megszerezhetők. Ez alkalommal még felhívom a n. é. közönség szives figyelmét arra, hogy raktáram e szakba vágó **karácsoni és ujévi ajándékokra igen alkalmas** cikkekkel dúsan fel van szerelve és kiki **keves pénzért kedveseinek kellemes meglepetést** eszközölhet.
Midőn még szives tudomására hozom, hogy eddigi üzletemből még megmaradt **kézmű- és divatárukat**, a régi helyiségben — a **kenyérpiaczon** — testvérem vezetésére bizva: végképen a gyári áron alul **tetemesen leszállitva** elárusítom, mivel új üzletembe a régi raktárt áthozni nem akartam. Egyszersmind szives pártfogásába ajánlom magamat és vagyok teljes tisztelettel
ROSENBERG SÁMUEL,
Székesfejérvár, nádor-utca Ferencz-rendiek épületében.
Vidéki megbízások pontosan, gyorsan teljesítetnek.

A birodalom első orvosi testületei által megvizsgált és kitünő használhatósága miatt engedélyezett **köszvény-vászon**
köszvény, csúz (tagszagatások, keresztcsontiájás), orbáncz, mindennemű görcsök ellen a kezekben s lábokban és különösen ér- és tagdagatok, ficzmitásos és oldalszurások ellen első **gyors** és **biztos** gyógyszer gyanánt használható.
Használati utasítással ellátott csomagokban ára 1 frt. 5 kr., kettőzött minőségű cöllyosabb bajokra 2 frt. 10 kr.
Dr. Hufeland hírneves orvos ezt mondja orvosi művében. — Két baj létezik, mely ellen az orvosi tudomány hasztalan látszik keresni a gyógyszert: a **fejköszvény** és a **podagra**; — ez a gyógyszer a fentebbi köszvény-vászon alkalmazása által fel van találva. Ugyszintén a hírneves **párisi általános sebtapasz** bármínemű sebek, gnyedések és dagatok, fagysebek és tyukszemek ellen. — Egy tégely használati utasítással együtt 35 kr.
Kaphatók Sz.-Fejérvárott **DIEBÁLLA GYÖRGY** gyógyszerházában.

Karácsoni **JÁTÉKSZEREK** legnagyobb raktára.
Alulírott ajánlja legujabb játékszereit bármely koru **fiuk és leányok számára**, a legolcsóbb árak mellett. A karácsoni programm kívánatra bérmentesen megküldetik. Szilárd kiszolgálásért kezdekik az egy század harmada óta fennálló üzlet.
Brunner K.
Budapest, váczi-utca 18. szám.

Karácsoni és ujévi AJÁNDÉKOK!
Divat-, selyem- és vászonáru-raktárunkat, valamint minden évben, ugy az idén is karácsoni és ujévi ajándékokra igen alkalmas, szakmánkba vágó cikkekkel oly dúsan szereltük fel, hogy a t. közönség csekély összegért is jó s feltünő szép árura tehet szert.
Midőn a t. közönséget tisztelettel meghívjuk raktárunk mielőbbi megtekintésére, bátrak vagyunk különösen következő cikkeinkre figyelmeztetni, melyeket részint az előrehaladt idény, részint nagyobb bevásárlás miatt, jóval gyári áron alul áruba bocsátunk.
Mély tisztelettel
Schlesinger L. és Társa
Székesfejérvárott, nádor-utca, saját ház.
Bel- és külföldi szörkelmek, egy ruhára eddig 10 frt., most 3 frt. **Protestans új képes naptár**. **Selyem- és Fayille-kelmék 1.30 krtól kezdve.** Angol patent- és selyem-bársonyok 65 krtól kezdve. Fehér és színes pargetok. Flanell-kelmék. Fekete Kammgarn s Terno-szövetek. Kész öszi, valamint téli Mantillette és kabátok a legujabb párisi divat szerint. Férfi és női nyakkendők és számtalan ujdonságok igen leszállított árakon.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Legujabb naptárak az 1879-ik évre, kaphatók:
KLÖKNER PÉTER könyvkereskedésében Sz.-Fejérvárott.
frt kr
Az Atheaneum nagy képes naptára 1 —
István bácsi naptára 50 —
Protestans új képes naptár 50 —
Falusí gazda naptár, szerkeszti Mádaí I. 80 —
Lidércz naptár, képekkel 60 —
Honvéd naptár, katonai naptár 60 —
Népszászó naptár, szerk. Áldor I. 40 —
Kossuth naptár, szerk. Honfi T. 40 —
Deák Ferencz naptár 50 —
Eötvös naptár, tanfériak s tanügybarátok részére 50 —
Székesfejérvári naptár 30 —
Faust Kalender 80 —
Neumeister-Herberger Aus kunfts kalender 50 —
Nemzeti nagy képes naptár, (azelőtt „Jóbarát“) 1 —
Nők naptára, szerk. Beniczky Irma 60 —
Borászati naptár, szerk. Nyári F. 80 —
Nevezzünk, új humorisztikus naptár 40 —
Határidő naptár, köve 1 20 —
Naptári jegyzék könyvecske, gazdák számára 1 —
Erdészeti naptár 1 80 —
Orvosi zsebnaptár, szerk. Hochbalt K. 1 20 —
Jegyzék napló, ügyvédek számára szerk. Schnierer Gyula 1 20 —
Zsebnaptár, tanítók számára szerk. György Aladár 1 20 —
Jegyzék napló, gazdák számára szerk. Mádaí I. 1 20 —
Abrincs! naptár, 150 jordányvicze 1 —
Wajdits József kis képes népnaptár 20 —
Wajdits József nagy képes népnaptára 40 —
Lahrer historischer kalender 30 —
Sendboten Kalender 30 —
György zseb-napt., tanítók számára 1 20 —
Tanügyi zsebkönyv 1 20 —
Jogász-naptár 1 20 —
Neuester Auskunft Schreib-Kal. Constitutioneller-Kalender 25 —
Chemischer-Kalender 15 —
Chemischer-Kalender 1 20 —
Kodolányi, gazdasági zsebnaptár 2 —
Hölgyek naptára, aranymetszéssel 1 80 —
Nemzeti kalendarium 80 —
Családi képes naptár 80 —
Nagy képes naptár 40 —
Pénztárca naptárak 20 —
" " réz fedéllel 40, 45 és . . . 60 —
Fali naptárak, 16, 20, 30 - 40 krig —
Oestereichisches Volks-Kalender 60 —
Vogl's 65 —
Steffens 80 —
Krakauer Schreib-Kalender 60 —
Gosser Bilder-Kalender 40 —
Oestereichischer Forst-Kalender 1 60 —
Löbe, Kalender für Haus u. Landwirth 1 60 —
Jarisch Illustr. Kath. Volkskalender 54 —
Nader, Medizinal-Kalender 1 60 —
Notiz kalender, für di Elegante 1 20 —
Welt 1 25 —
Feine Welt, Tage u. Notizbuch 1 25 —
Wittelschöffer's, Taschenbuch für Civilärzte 1 60 —
Wiener Damen Almanach 1 25 —
Dr. Holzer's Aerztlicher Taschenkalender 1 60 —
Taschen-Kalender, für die Oestr. Haus u. Landwirth 1 60 —
Rosegger Das Neue Jahr 60 —
Waldheim's Comptoir Handbuch 1 —
Feuser Kalender für Landwirth 50 —
Oestr. Ung. Eisenbahn-Kalender 1 60 —
Ezekenkivül még sok itt fel nem sorolt nagyobb s kisebb magyar, német naptárak, fali- s szakgató-naptárak, jegyzék-naptárak, tárca s pénztárca naptárak legnagyobb választékban kaphatók.
Vidéki megrendelések postai utánvét mellett legpontosabban teljesítetnek. A magyar, német s külföldi iróadalom termékeivel dúsan felszerelt könyvkereskedésemet a n. é. helybeli s vidéki közönség figyelmébe ajánlva vagyok mély tisztelettel
Sz.-Fejérvárott, decz. hó 11-én 1878.
Klökner Péter, könyvárus.